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Antrag 

der Abgeordneten Horst Arnold, Volkmar Halbleib SPD 

Bekenntnis zum Grundstückserwerb für die Uniklinik Würzburg 

Der Landtag wolle beschließen: 

Nachdem die Erweiterung des Würzburger Universitätsklinikums mit dem Neubau der 
sogenannten Kopfklinik aufgrund der ungeklärten Grundstücksfrage noch immer blo-
ckiert ist, wird die Staatsregierung aufgefordert, im Ausschuss für Wissenschaft und 
Kunst einen schriftlichen und mündlichen Bericht über den aktuellen Stand der Erwei-
terung der Universitätsklinik Würzburg abzugeben, sofern erforderlich auch in einer 
nicht öffentlichen Sitzung. 

Darin ist insbesondere auf folgende Punkte einzugehen: 

1. Steht die Staatsregierung weiterhin zu dem in der vergangenen Legislaturperiode 
formulierten Ziel der Errichtung der neuen Kopfklinik oberhalb der Zentren für ope-
rative und innere Medizin und dem dafür erforderlichen Grundstückskauf für die 
Universitätsklinik Würzburg? 

2. Was hat die Staatsregierung bisher unternommen, um das Grundstück vom Julius-
spital zu erwerben? 

3. Welchen Sachstand haben die derzeitigen Verhandlungen über den Grundstücks-
kauf und welche unterschiedlichen Fragen und Wertvorstellungen stehen einem er-
folgreichen Abschluss entgegen? 

4. Wie ist der Zeit- und Maßnahmenplan für die Umsetzung des Neubaus der Kopfkli-
nik ab dem Zeitpunkt des Erwerbs des Grundstücks? 

5. Wann kann mit einer Vorlage der Haushaltsunterlage Bau gerechnet werden? 

6. Welche Überlegungen hat die Staatsregierung zur Finanzierung von Grundstücks-
erwerb, Planung und Bau der Erweiterung der neuen Kopfklinik und wie soll die 
Finanzierung aus Sicht der Staatsregierung im kommenden Doppelhaushalt 
2019/2020 abgesichert werden bzw. welche Überlegungen zur haushalterischen 
Absicherung des Baus bestehen bei der Staatsregierung? 

 

 

Begründung: 

Seit Monaten verzögert sich die geplante Erweiterung des Universitätsklinikums Würz-
burg, nachdem immer noch keine Einigung über den Ankauf des notwendigen Grund-
stücks gefunden werden kann. Der Freistaat lässt ein engagiertes Eintreten für eine 
schnelle Lösung vermissen. 

Das eindeutige Bekenntnis des Freistaates zum Grundstückerwerb für das Universitäts-
klinikum Würzburg, das in der vergangenen Legislaturperiode gegenüber der ehemali-
gen Landtagspräsidentin Barbara Stamm sowie dem ehemaligen stellvertretenden Vor-
sitzenden des Ausschusses für Wissenschaft und Kunst, Oliver Jörg, noch zugesagt 
wurde, lässt sich aus den vagen Formulierungen der Antwort auf die Anfrage zum Ple-
num vom 11.12.2018 „Grundstückskauf für die Uniklinik Würzburg“ (Drs. 18/45) nicht 
mehr erkennen. 
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Das Grundstück muss zügig dauerhaft gesichert werden, damit die Universitätsklinik für 
die Zukunft gewappnet ist. Eine Voraussetzung ist, dass der Grundstückserwerb und 
der Neubau der Kopfklinik im Doppelhaushalt 2019/2020 eindeutig festgeschrieben 
werden. 
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Wissenschaft und Kunst 

Antrag der Abgeordneten Horst Arnold, Volkmar Halbleib SPD 
Drs. 18/223 

Bekenntnis zum Grundstückserwerb für die Uniklinik Würzburg 

I. Beschlussempfehlung: 

Zustimmung mit der Maßgabe, dass der erste Satz folgende Fassung erhält: 

„Nachdem die Erweiterung des Würzburger Universitätsklinikums mit dem Neubau 
der sogenannten Kopfklinik aufgrund der ungeklärten Grundstücksfrage noch im-
mer blockiert ist, wird die Staatsregierung aufgefordert, im Ausschuss für Wissen-
schaft und Kunst einen mündlichen Bericht über den aktuellen Stand der Erweite-
rung der Universitätsklinik Würzburg abzugeben, sofern erforderlich, insbesondere 
zu den Punkten 2., 3. und 6., auch in einer nicht öffentlichen Sitzung.“ 

Berichterstatter: Volkmar Halbleib 
Mitberichterstatter: Prof. Dr. Winfried Bausback 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Wissenschaft und Kunst federführend 
zugewiesen. Der Ausschuss für Staatshaushalt und Finanzfragen hat den An-
trag mitberaten. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 6. Sitzung am  
20. Februar 2019 beraten und mit folgendem Stimmergebnis:  
 CSU: Zustimmung 
 B90/GRÜ: Zustimmung 
 FREIE WÄHLER: Zustimmung 
 AfD: Enthaltung 
 SPD: Zustimmung 
 FDP: Zustimmung 
mit der in I. enthaltenen Änderung Z u s t im m u n g  empfohlen. 

3. Der Ausschuss für Staatshaushalt und Finanzfragen hat den Antrag in seiner 
9. Sitzung am 14. März 2019 mitberaten und mit folgendem Stimmergebnis:  
 CSU: Zustimmung 
 B90/GRÜ: Zustimmung 
 FREIE WÄHLER: Zustimmung 
 AfD: Enthaltung 
 SPD: Zustimmung 
 FDP: Zustimmung 
der Beschlussempfehlung des federführenden Ausschusses zu g e s t im m t  
mit der Maßgabe, dass nach dem Wort „Kunst“ die Wörter „und im Ausschuss 
für Staatshaushalt und Finanzfragen“ eingefügt werden. 

Robert Brannekämper 
Vorsitzender 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Horst Arnold, Volkmar Halbleib SPD 

Drs. 18/223, 18/932 

Bekenntnis zum Grundstückserwerb für die Uniklinik Würzburg 

Nachdem die Erweiterung des Würzburger Universitätsklinikums mit dem Neubau der 
sogenannten Kopfklinik aufgrund der ungeklärten Grundstücksfrage noch immer blo-
ckiert ist, wird die Staatsregierung aufgefordert, im Ausschuss für Wissenschaft und 
Kunst und im Ausschuss für Staatshaushalt und Finanzfragen einen mündlichen Bericht 
über den aktuellen Stand der Erweiterung der Universitätsklinik Würzburg abzugeben, 
sofern erforderlich, insbesondere zu den Punkten 2., 3. und 6., auch in einer nicht öf-
fentlichen Sitzung. 

Darin ist insbesondere auf folgende Punkte einzugehen: 

1. Steht die Staatsregierung weiterhin zu dem in der vergangenen Legislaturperiode 
formulierten Ziel der Errichtung der neuen Kopfklinik oberhalb der Zentren für Ope-
rative und Innere Medizin und dem dafür erforderlichen Grundstückskauf für die 
Universitätsklinik Würzburg? 

2. Was hat die Staatsregierung bisher unternommen, um das Grundstück vom Julius-
spital zu erwerben? 

3. Welchen Sachstand haben die derzeitigen Verhandlungen über den Grundstücks-
kauf und welche unterschiedlichen Fragen und Wertvorstellungen stehen einem er-
folgreichen Abschluss entgegen? 

4. Wie ist der Zeit- und Maßnahmenplan für die Umsetzung des Neubaus der Kopfkli-
nik ab dem Zeitpunkt des Erwerbs des Grundstücks? 

5. Wann kann mit einer Vorlage der Haushaltsunterlage Bau gerechnet werden? 

6. Welche Überlegungen hat die Staatsregierung zur Finanzierung von Grundstücks-
erwerb, Planung und Bau der Erweiterung der neuen Kopfklinik und wie soll die 
Finanzierung aus Sicht der Staatsregierung im kommenden Doppelhaushalt 
2019/2020 abgesichert werden bzw. welche Überlegungen zur haushalterischen 
Absicherung des Baus bestehen bei der Staatsregierung? 

Die Präsidentin  

I.V. 

Karl Freller 

I. Vizepräsident 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Dritter Vizepräsident Alexander Hold



Dritter Vizepräsident Alexander Hold: Ich rufe Tagesordnungspunkt 7 auf:

Abstimmung

über Anträge, die gemäß § 59 Abs. 7 der Geschäftsordnung nicht einzeln 

beraten werden (s. Anlage 3)

Von der Abstimmung ausgenommen ist die Nummer 8 der Liste. Dies ist der Antrag 

der Abgeordneten Rauscher, Fehlner, Halbleib und anderer (SPD) betreffend "Für ein 

buntes Bayern jetzt – 1 – Endlich Landesprogramm für Akzeptanz und Vielfalt vorle-

gen!" auf Drucksache 18/237, der auf Antrag der SPD-Fraktion einzeln beraten wer-

den soll. Der Aufruf erfolgt am Ende der Tagesordnung.

Wir kommen damit zur Abstimmung über die Liste. Hinsichtlich der jeweiligen Abstim-

mungsgrundlagen mit den einzelnen Voten der Fraktionen verweise ich auf die Ihnen 

vorliegende Liste.

(Siehe Anlage 3)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim-

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der aufgelegten Liste einverstanden 

ist, den bitte ich um das Handzeichen. – Das sind die Fraktionen des BÜNDNIS-

SES 90/DIE GRÜNEN, der SPD, der FREIEN WÄHLER, der CSU, der FDP und der 

AfD. Gibt es Gegenstimmen? – Enthaltungen? – Ich sehe keine. Der Abgeordnete 

Swoboda (fraktionslos) ist nicht anwesend. Die Frage, ob er sich einem Fraktionsvo-

tum und welchem Fraktionsvotum er sich anschließen will, erübrigt sich damit. Damit 

übernimmt der Landtag diese Voten.
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